

# 水土保持是国土整治工作中 一项战略性的任务

吕克白

(国家计划委员会)

水土保持是治理山河，造福子孙后代的一项根本大计。党中央、国务院十分关心这一工作，深谋远虑，作出了加强水土保持工作的一系列通知和决定。

## 一、水土保持是国土整治工作中一项战略性的任务

去年4月，中央书记处作出了加强我国国土开发整治工作的决定，明确指出：“国家建委要同国家农委配合，搞好我国的国土整治。建委的任务不能只管基建项目，而且应该管土地利用，土地开发，综合开发，地区开发，整治环境，大河流开发。要搞立法，搞规划。国土整治是个大问题，很多国家都有专门的部管这件事，我们可不另设部，就在国家建委设一个专门机构，提出任务、方案，报国务院审批。总之，要把我们的国土整治好好管起来。”去年8月，国家建委根据书记处的决定，向国务院提出《关于开展国土整治工作的报告》，10月，国务院批转了这个报告，并强调指出：“在我们这样一个大国中，搞好国土整治是一件很大的事，各省、市、自治区、各部门，要密切配合各协作，切实办好。”今年春天，国务院进行机构改革，国家建委撤销，国土整治工作由于和国民经济的长远规划关系密切，划归国家计委主管。

以上清楚地告诉我们，国土工作是我国工作着重点转到社会主义现代化建设上来以后，党和政府在总结三十多年建设经验的基础上，深谋远虑，作出的一个重大决策。

按照书记处的决定和国务院的批示，我理解，国土工作并不是专管土地的工作。国土是指国家的资源，或者叫国土资源，它包括自然资源和社会资源，自然资源一般指土地、水、生物、矿藏、海洋等五大资源，其中水、生物、矿藏或在土上，或在土下，与土分不开，所以有人以“土”作为资源的通称，有一定的道理，但不科学。社会资源包括人力资源和智力资源，也包括社会的文化传统和物质技术基础。国土整治应当包括对资源的开发利用和治理保护两个相互联系的方面。也就是说，要把社会资源和自然资源很好地结合起来，处理好人与人所依存的自然界的关系，合理地开发利用土地、水、生物、矿藏和海洋，同时有效地治理、保护生态系统和环境系统，逐步建立起一个生产发展、生态稳定、生活舒适的国土环境，以保证社会主义现代化建设的顺利发展。

在国土的开发和整治中，水土保持占有特殊重要的地位。这是因为，水和土是最基

本的自然资源，而我国水土流失的情况又很严重。水土流失不是近几十年才有的事，这是旧社会遗留下来的严重灾难之一。在旧社会，长期以来对水、土、森林等自然资源的破坏十分严重。有人考证，我国黄土高原森林植被的大量破坏主要从汉代开始，太行山森林植被的破坏开始于春秋战国。在唐代以前，长江流域和华南大部分地区是森林茂密的地区，这个地区森林的大规模破坏，也是近一千年内才开始的。

目前，我国各省、市、自治区都有水土流失的地区，只是流失程度不同而已。最严重的黄河流域，水土流失面积占流域总面积的75%；海河流域水土流失面积占总面积的47%；淮河流域水土流失面积占总面积的33%；大家认为问题较轻的长江流域，水土流失面积也占流域总面积的20%。

水土保持工作就是为了预防和制止水土流失，保护和合理利用土地、水、森林等重要自然资源。这是改变山区面貌，治理江河，减少水旱、风沙灾害，建立良好的生态环境，发展农业生产的一项根本措施，是一个牵涉面广、而且具有深远意义的问题。

今年7月初，国家计委国土局委托中国自然资源研究会筹备组、地理学学会、国土经济学会、生态学学会、环境科学学会联合召开国土整治战略问题讨论会。与会许多著名专家在讨论中都提出，我国水土流失面积很大，特别是黄河中游黄土高原的一些地方，已经出现了“越穷越垦，越垦越穷”的恶性循环局面。所以，治理水土流失，首先应当治理黄河中游的水土流失，使水土流失的地区由恶性循环改变为良性循环，这是国土整治中既艰巨又紧迫的任务，必须作为一个战略问题来抓。我认为，把水土保持提到这个高度是符合我国国情的。只有这样，国土整治才是抓住了事物的本质。同时必须从全局着眼，做出切合实际的规划，并坚持不懈地去开展工作。

我们所以把水土保持提到战略任务的高度，还因为它是一项长期的任务。不论是对已经出现水土流失的地方进行治理，还是对受水土流失威胁的地方进行预防，都必须树立长期“作战”的思想，发扬“愚公移山”的精神，不能急于求成。比如黄河中游的水土保持工作，没有几代人前赴后继，持续努力，恐怕是难以收到大效果的。

## 二、水土保持是我国经济发展的一项基础工作

建国三十多年来，中央和地方各级领导动员广大人民群众积极开展水土保持工作，对水土流失的山区进行了治理，水土保持工作取得了不少成绩。黄河流域中游和其它流域的许多省、自治区，都出现了一批治理较好、效果明显的典型，积累了比较丰富的治理经验，培养了一支水土保持队伍和骨干力量。但是，三十多年来的水土保持工作经历了几起几落，断断续续，在“左”的思想指导下，有一些地区边治理、边破坏，甚至破坏大于治理，给水土保持事业造成很大危害。

自三中全会以来，中央和省、市、自治区的领导重视水土保持工作，关心山区建设，有力地推动了水土保持工作的开展。赵紫阳总理在五届人大四次会议政府工作报告中指出：“我国森林面积小，覆盖率低，水土流失严重，生态平衡的状况越来越差。这个问题，如果再不加以有效地解决，就将犯下影响子孙后代的历史性错误”。并且要求：“在黄河、长江和其它江河的上游大力造林种草，搞好水土保持”。今年，国务院对水土保持工作作出了一系列重要决定，成立了全国水土保持工作协调小组，颁布了《水

水土保持工作条例》，批准召开这次全国的水土保持工作会议。党中央和国务院领导对这一工作的重视和支持，是我们搞好工作的极为重要的条件。

三十多年来水土保持工作的经验教训，使我们更加认识到水土流失的危害和搞好水土保持工作的紧迫性，更加认识到这一工作对社会主义四化建设的重要意义。

### **第一、水土保持是充分利用和保护我国有限的水土资源的重要环节**

水和土是国家极为重要的自然资源，是人类赖以生存的重要物质条件，也是进行工农业生产的基本资料。过去我们只讲水和土是农业的基本条件；现在应当讲，水和土也是工业的基本条件。象天津、青岛等城市，由于缺水，工业生产和城市生活都受到很大影响。又如，水、土条件不好的地方，搞工业就很困难；可以说，水和土减少到一定程度，整个人类的生存就会受到威胁。一般地说，我国幅员辽阔，水土资源总量大。我国国土总面积和耕地面积均居世界第四位，但按人口平均占有的耕地，在世界上居倒数第三，只有日本、埃及低于我国。我国水资源总量，多年平均为27,000多亿立方米，居世界第五位，但按人口平均不到世界平均数的四分之一，而且水资源的年际和季节间的变幅很大，地区分布很不均衡。可以预见，今后，随着人口的继续增长和工农业的发展，土地和水资源不足的问题将越来越严重。如果我们不搞好水土保持，现有的水土流失、土壤侵蚀，必然会严重影响我国农业生产的发展。前几年，美国卡特政府编了一本书，叫做《公元2000年的地球》。该书的主编巴尔尼博士去年来我国访问时说过：“在环境问题中，空气和水的污染固然十分重要，但第一位的问题却是土壤侵蚀，或称水土流失。解决这一问题对发展中国家更为迫切。”还说：“对中国这样一个地多人口少的国家来说，更没有权利来失去自己的农田了”。这些话是针对我国的实际情况讲的，很值得我们深思。不论从我国10亿人口的生活着想，还是从我国的四化建设着想，我们都必须高度重视和竭力搞好水土保持工作，保护好我国的每寸土地。这是生活在我们这个时代的每一个中国人应有的责任。

### **第二、水土保持是山区经济发展的生命线**

我国山地占国土总面积的66%。全国三分之一的人口在山区，三分之一的耕地在山区，四分之一的粮食生产在山区，90%以上的森林资源在山区。山区发展农林牧生产的潜力很大。所以有人说，山区是我国的优势之一。如果不搞好水土保持，不少山区将逐步变成荒山秃岭，农、林、牧各业都搞不成，生产不仅不能发展，还会倒退。反过来讲，若是把山区的水土保持搞好了，保住了土壤，就保住了表土中的肥料，保住了山区灌溉和人、畜用水。只有保住了土、肥、水，山区才会有农业、林业、牧业以及工业、交通、商业、文化、教育、卫生等事业的全面发展。所以，水土保持是发展山区生产最重要的一项基本建设，不搞好水土保持，山区就没有希望。河北省邢台县是一个七山二滩一分田的县，过去光山秃岭，山洪灾害严重，1963年大水，大部分沟川地被冲毁。在实践中，他们逐步总结出一套适合山区特点的方针政策和治理办法，经过十几年综合治理、连续治理，收到了较好的效果。粮食亩产1972年460斤，1979年达700多斤，总产1973年1.99亿斤，1979年3.05亿斤，每人平均收入100元，生产生活都有了较大的改善。

### **第三、水土保持是平原地区农业发展的必要条件**

山区搞好水土保持，拦蓄洪水泥沙，就可以大大减少平原地区的洪涝灾害。如果山

区毁林开荒、陡坡开荒，不仅山区受到破坏，还会造成“山上开荒，山下遭殃”的后果。事实证明，凡是水土流失严重的地区，汛期洪水泥沙顺流而下，一泻千里，势必造成平原地区洪涝灾害。黄淮海平原一些地区洪涝频繁，农业低产，其主要原因之一，就在于上游水土流失严重。只有山区、丘陵区搞好水土保持，平原的洪涝问题才可能从根本上得到解决，农业生产才可能得到大的发展。

#### **第四、搞好水土保持，有利于更好地发挥水利工程的效益**

建国以来，为了抗御水旱灾害，保证农业生产和城市生活用水，全国修建了8万多座各类水库，总库容达4,000亿立方米，同时进行了不少江河的治理工作。但是由于水土流失得不到很好的控制，泥沙大量流入江河湖泊和水库，造成水库淤积，河流湖泊淤塞，大大降低了水利工程的效益。据有关部门估算，黄河中游的大型水库，因淤积平均每年损失库容近1亿立方米。河北省23座大中型水库，建成后已淤积4亿多立方米，占总库容的6.8%。北京官厅水库已淤积5.7亿立方米，占总库容的25%。湖南的八百里洞庭，近三十年平均每年淤积1亿立方米，湖面面积已从1949年的4,350平方公里减到1977年的2,740平方公里，大大降低了它调蓄长江和湘、资、沅、澧四水洪水的能力，威胁湖南、湖北长江两岸人民生命财产的安全。

另外，水土流失所造成的河道壅塞，还直接影响交通运输。加之其它原因，全国内河通航里程目前比五十年代共减少6.4万公里，占原有里程的37%。

从上述四点可以看出，搞好水土保持，不仅是水土流失地区恢复和发展经济的根本保证，而且对其它相关联地区的经济也有着举足轻重的作用。因此，它既是我国国土整治的一个重要方面，也是社会主义现代化建设必不可少的基础工作之一。

### **三、关键在于加强领导，全面规划，各方协同，苦干实干**

为了认真贯彻执行中央关于制止水土流失、搞好水土保持工作的指示，认真执行《水土保持工作条例》，需要在总结三十多年治理工作经验的基础上，切实抓好水土保持工作。

**第一、各级领导要充分认识水土保持工作的重要性和迫切性，把这项工作摆到重要议事日程上。**前面已经讲到，水土保持是合理开发利用和治理保护水土资源、发展生产的重要措施，是造福子孙万代的大事。实践证明，凡是水土保持工作搞得好，山林、河流得到应有的治理，农林牧业就会有较大的发展，生态环境也会有较大的改善，林茂粮丰，清水长流，人民生活得到提高。经过这次会议，要通过交流各地的先进经验，提高人们对治理水土流失的信心，树立长期治理、连续治理的决心；要广泛深入宣传《水土保持工作条例》，做到家喻户晓，自觉执行，切实把各地的水土保持工作大大提高一步。

**第二、抓好规划，加强协作。**水土保持任务艰巨，涉及面广，是一项长期性的工作。这就需要根据各地的实际情况，作出统一规划，有步骤地组织实施。农业、林业、畜牧、水利、农垦、环保、铁道、交通、工矿、电力以及科学研究部门，要密切协作，分工负责，做好与本部门有关的水土保持工作，既要认真加强预防，又要积极综合治理，做到治理与预防并重，治理与保护并重。

**第三、依靠群众，动员群众，充分调动群众的积极性。**水土保持工 （下转13页）

4.林业部门负责采种育苗、植树造林、封山育林、森林抚育、护林防火，改善容易造成水土流失的全垦整地造林方法。采伐森林必须兼顾水土保持并及时更新，在采伐迹地上要采取有效措施，防止水土流失；

5.水利部门负责水库库区（即水面周围）的水土保持，山区的小型水利和水土保持工程的修建与管理，以及水利施工中采石、取土地地的处理；

6.交通、工矿部门和其它基本建设单位，分别负责公路、铁道邻近地区和工矿区所属地域，以及施工范围内有关的水土保持工作。

7.科学研究部门负责综合性水土保持试验研究和治理工作的技术指导。

在加强水土保持工作的同时，要加强水土保持基层队伍的建设。现有的水土保持队伍，是搞好水土保持工作的技术骨干力量。他们长年累月工作在第一线，生活条件比较艰苦，福利待遇比较差，我们各级有关部门，应从政治、工作和生活关心他们，在技术职称、工资待遇、劳保福利、进修深造等方面，要与其他相同工种的职工一视同仁。在落实知识分子政策中，要认真解决这些问题。我们希望所有从事水土保持工作的同志，继续发扬全心全意为人民服务和艰苦创业的精神，密切联系群众，不断提高自己的政治思想水平和业务水平。同时，希望各地大力培养农民水土保持技术员，培养热心水土保持事业的带头人。凡是搞得好的典型，都是有一二个领头人，这也是一条基本经验。

同志们！水土保持事业是一项伟大的事业，同时又是一项十分艰巨的任务。同以往比较起来，我们现在进行这项工作，无论在物质条件上还是在技术经验上，都有许多有利的条件。最重要的是，党的十一届三中全会以来，在各个方面纠正了“左”的错误，党的工作重点已经转移到经济建设上来，农村有关方针、政策正在落实，农村面貌有了很大变化，群众的积极性普遍高涨。在党中央的号召下，“植树造林，绿化祖国”已经形成一个全党全民全军的伟大的群众运动。我们相信，在党中央、国务院和各级党委、政府的领导下，只要我们有关单位高度重视，密切协作，充分发动和依靠群众，采取积极而切实的措施，坚持不懈地进行工作，水土保持工作一定会加快步伐，山区的面貌一定会有一个根本的改变。

---

（上接17页）

作必须把长远利益和当前利益密切结合起来，与发展生产、繁荣经济密切结合起来，使当地人民在水土保持中得到实惠。要正确认识实行生产责任制对开展水土保持的有利因素，采取各种组织形式，实行水土保持工作责任制，把水土保持任务分别落实到生产队、专业组或社员户。在开展水土保持工作中，要坚持国家、集体、个人一齐上，以集体为主的原则，加快对水土流失的治理。

水土保持是一项涉及面很广的工作，也是一项政策性很强的工作。应当看到，当前开展这项工作有许多有利条件，首先，党中央十分重视，国务院发布了《水土保持工作条例》，又有了三十多年水土保持工作的经验教训，形势很好。当前关键在于加强对水土保持工作的组织领导，切实把这项工作抓起来。